



10月12日,小浪底水库正在泄洪(无人机照片)。 新华社发

# 洪水汹涌 黄河罕见秋汛如何防?

目前,黄河大流量过程仍在持续,防御形势依然严峻,罕见秋汛洪水的最后一程将如何防?

9天内发生3次编号洪水,小浪底水库水位屡创新高,下游部分河段洪水频频超警,今年的黄河秋汛非同一般。

与黄河打了35年交道的袁东良没有想到,今年秋汛如此“凶猛”:从9月27日到10月5日,9天之内黄河发生了3次编号洪水,导致骨干水库水位不断被推高,下游河段面临长时间、高水位、大流量行洪考验。

袁东良是水利部黄河水利委员会水文局副局长。他说,潼关水文站发生了1979年以来最大洪水,花园口水文站发生了1996年以来最大洪水。黄河支流渭河、伊洛河、沁河、汾河都发生了有实测资料以来同期最大洪水。

“3次编号洪水发生之后,小浪底水库出现了建库以来最高水位273.5米。”黄委防御局副

局长张希玉说,黄河中下游干支流河道大流量行洪时间长,目前大流量洪水还在持续。黄河干流下游孙口以下河段及支流汾河河津段的秋汛洪水仍然超警。

受大流量洪水连续冲击,黄河下游一些堤防和河势控导工程出险概率将会增加。与此同时,小浪底等骨干水库高水位运行,工程安全同样面临考验。

“目前,防秋汛仍处于关键阶段,防御形势依然严峻。”国防总副总指挥、水利部部长李国英说。

“从9月27日开始,潼关水文站全体人员昼夜轮转,加密测报频次,每1小时向各级防汛部门滚动发送最新水情数据。10月5日23时出现5090立方米每秒的黄河2021年第3号洪水。”黄委潼关水文站站长张同强说。

潼关水文站及黄河水情部门及时发布的预警预报信息和实测数据,为黄河防汛决策部署和水库调度提供重要参考和支撑,是这次秋汛洪水防御体现水文作用的一个缩影。

防御秋汛洪水,水库削峰滞洪作用突出。黄河干流的小浪底水库,右岸支流伊洛河的陆浑水库、故县水库,左岸支流沁河的河口村水库,是黄河下游防洪工程体系的重要一环。

记者10月10日在黄河中下游关键性控制工程——小浪底水库看到,水库正通过三条排沙洞和一条明流洞泄洪,往年这时则一般不存在泄洪情况。10月9日20时,小浪底水库达到建库以来最高水位273.5米。

既要最大限度地泄洪,又要考虑下游洪水不漫滩,水库实施精准调度,对保证下游防洪安全至关重要。

水利部小浪底水利枢纽管理中心水量调度值班员安静泊告诉记者,为保证防洪目标实现,这次调度实施历史上“精度最高的实时调度”,即按照下游花园口水文站流量4800立方米每秒控制,以50立方米每秒、调度精度高于百分之一的量级对小浪底水库实施精准调度。

“黄河下游河道艾山水文站上下的卡口河段,目前的平滩流量约在4700立方米每秒,这要求高水位运行的小浪底水库既大力泄洪,同时下泄流量又不能太大。”张希玉说,本次洪水调度在确保小浪底水库安全的前提下,保证下游洪水不漫滩,保护滩区百姓生命财产安全。

目前,小浪底水库水位有所回落,压力有所减轻。但是,下游孙口以下河段洪水仍然超警,大流量过程仍在持续,科学调度骨干水库,做好干支流水库联合调度,算好“洪水账”,依然是此

次秋汛防御安全收尾的关键。

夜晚的黄河马渡险工段,黄委惠金河务局技术人员许光楠和3名协防队员身穿橘红色救生服,手持电筒巡查值守。

许光楠说,2013年上班以来没见过今年这样的秋汛。他现在6小时轮一次班,每1小时巡查一次责任河段,他和同事日夜进行拉网式巡查。他从9月26日开始就没有回家,吃住在大堤上的临时帐篷里,巡坝查险,发现隐患和险情及时上报和抢险。

许光楠是众多日夜巡查在黄河大堤上的防汛人员之一。张希玉表示,黄委正持续加强黄河下游防守,夯实逐河段、逐坝责任制,在坝头设置值守点,实行24小时不间断巡查,对大堤临水段等防守重点重兵防守。

据黄委统计,目前,有3.2万人奋战在防汛一线。随着天气转凉、气温降低,防汛抗洪人员长期奋战在一线,容易疲劳厌战。同时,受大流量河水连续冲击,堤防及河势控导工程出险概率增加;长时间高水位运行,水工程安全面临挑战。

对此,李国英强调,各相关人员要克服疲劳厌战思想和麻痹侥幸心理,发扬连续作战作风,不松懈、不轻视、不大意,坚决打赢防秋汛这场硬仗。

据新华社

# 吴谢宇弑母案二审新增一名辩护人

10月12日,记者从多处信源了解到,“弑母者”吴谢宇在二审前提出新增一名辩护人,北京律师徐昕将介入二审辩护。

当天,徐昕也向记者证实,此前收到了吴谢宇发来的书面委托,经各方考虑后决定接受委托,相关委托材料寄送给二审法院后,已经接到了法院可以阅卷的通知。

徐昕向记者表示,吴谢宇是写信请求他辩护的。对于接受委托的原因,徐昕说:“我再三考虑后,认为该案不仅涉及生死、精神病司法鉴定等问题,也有助于思考人性,反思教育和社会问题,以减少类似悲剧的发生。”

记者从相关人员处了解到,对于一审判决,吴谢宇对事实认定部分并无异议,但觉得量刑

太重,希望通过上诉留一条生路,活着赎罪。在看守所中他也没有闲着,写了很多自述材料。这些材料也将被当做上诉意见提交给二审法院。

此前报道,8月26日上午,福州中级人民法院对被告人吴谢宇故意杀人、诈骗、买卖身份证件案进行一审公开宣判。以被告人吴谢宇犯故意杀人罪、诈骗罪、买卖身份证件罪,数罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金人民币10.3万元。

法院经审理查明:被告人吴谢宇悲观厌世,曾产生自杀之念,其父病故后,认为母亲谢天琴生活已失去意义,于2015年上半年产生杀害谢天琴的念头,并网购作案工具。2015年

7月10日17时许,吴谢宇趁谢天琴回家换鞋之际,持哑铃连续猛击谢天琴头部,致谢天琴死亡,并在尸体上放置床单、塑料膜等75层覆盖物及活性炭包、冰箱除味剂。后吴谢宇向亲友隐瞒谢天琴已被其杀害的真相,虚构谢天琴陪同其出国留学,以需要生活费、学费、财力证明等理由骗取亲友144万元予以挥霍。为逃避侦查,吴谢宇购买了10余张身份证件,用于隐匿身份。

法院认为,吴谢宇为实施故意杀人犯罪,经过长时间预谋、策划,主观恶性极深,犯罪手段残忍。吴谢宇杀害母亲的行为严重违背家庭人伦,践踏人类社会的正常情感,社会影响极其恶劣,罪行极其严重。到案后虽如实供述

犯罪事实,但不足以对其从轻处罚。遂作出上述判决。

谈到对自己犯罪行为的认知,吴谢宇说:“我想去对他们说声对不起,就是我的亲人和朋友,我想去弥补他们。虽然我知道我现在毫无能力,但我至少可以劳动。我是没有任何时间会浪费的,我每天每时每刻都在学习。”

8月30日,在福州市第一看守所外,刚结束完会见的辩护律师冯敏介绍,吴谢宇在会见时“情绪方面还挺稳定的,能够理智和客观地看待这个事情”。对于判决结果,吴谢宇将选择上诉,上诉状由他自己书写。

据澎湃新闻